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Abonamente v e m  Austro-Uugaria:
Pe un an 24 oor., pe ş6se luni 

12 oor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe sése 
luni 20 fr., pe tre i luni 10 Ir. 

N-rii de Dwnineeă 8 franol. 
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ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşcv
Admtnistraţtunea, Piaţa mare. 
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I . : Pe un an 20 oor., pe şese 
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Cu dusul in casă: Pe un an 
24 oor., pe 6 luni 12 o., petrei 
luni 6 coróne. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cftt şi inserţiunile sunt a se 
plăti Înainte.
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Atmosferă năbuşitore în dietă.
Este ceva năbuşitor în atmos

fera, în care respiră noua dietă alésá 
sub egida guvernului Szeli. Dom- 
nesce ce-i drept părerea în cercurile 
majorităţii şi a opoaiţiuneikoşuthiste, 
că de asta-dată camera ar fi eapresiu- 
nea liberei voinţe a „naţiunei“. Dér 
sunt momente totuşi, în car! par’ că 
du le vine a mai crede a$a ceva.

Desbaterea adresei s’a terminat, 
dér în decursul ei nu s’a simţit nici 
o însufleţire, nu s’a ivit nici o idee 
mare, generósá şi pétrunc|étóre, care 
se fi deşteptat un résunet în ţâră, se 
fi dat o direcţiune clară, o speranţă 
firmă poporaţiunei sale.

In loc de acésta i-am vecjut pe 
noii „representanţi“ parafrasând şi 
variând ideile depuse în discursul 
tronului; i-am vecjut recapitulând 
tóté câte s’au auc}it şi s’au scris de 
doi ani de cjile privitor la cestiunea 
pactului economic cu Austria; i-am 
aucţit ridicând din nou vechile sus- 
piţiunî şi acusări în contra naţiona
lităţilor, de cari şi-au adus aminte 
numai după-ce s’a produs încăerarea 
cu cei din partida poporală catolică.

Şi care este resultatul? Au  do
vedit din nou, că se simt slabi, că n’au 
încredere în temelia, pe care vor sé 
cládéscá statul naţional maghiar, că 
au început sé se suspiţioneze şi ei 
intre ei, şi după-ce nu sunt îa stare 
se câştige simpatiile celorlalte po- 
póre conlocuitóre, se desbină şi se 
cértá între sine.

Cel-ce de astă-dată şi-a dat mai 
mult în petec, a fost însuşi minis
tru-preşedinte Szeli. înverşunarea,
In care l ’au adus atacurile deputa
ţilor Molnár şi Rakovsky, l’au făcut 
•şi uite un moment de rolul fari- 

seesc, ce l’a jucat pănă acuma în 
cestiunea naţionalităţilor, şi se se de- 
masce ca şovinist cu nimic mai bun, 
decât cei de pănura lui Banffy.

Câtă pasiune n’a dat pe faţă 
Coloman Szeli, când, vrénd sé în-

fîereze partidul poporal, susţinu că 
la alegeri şi-a contopit programul 
cu acela al Slovacilor panslavişti şi 
că a părtinit un candidat slovac, 
care se fi cerut în programul seu 
nisce lucruri înfricoşate, precum: 
limbă oficială slovacă prin ţinuturile 
slovace şi cărticele de dare slovace.

Era într’adever se p6ră ţ6ra un- 
gurescă, decă s’ar fi ales acel can
didat. Şi pe astfel de 6menî îi spri- 
jinesc Molnar şi soţî!

Nu se putea născoci un atac 
mai sdrobitor ca acesta din partea 
lui Szell.

Acel candidat cu numele Dr.

lor de deputatul Győrffy şi a mers 
pănă la estrem cu temenelele ce le-a 
făcut orgoliului celor dela putere. 
Declaraţiunile sale atât de supuse şi 
umilite au fost chiar viu aplaudate 
de o parte mare a partisanilor gu
vernului. I-au gâdilit mai ales asé- 
ménarea, ce a făcut’o Melzer, cu flu
viul cel mare şi rîurile afluente, cari 
se pierd şi se contopesc în fluviul 
cel mare. Dór atâta a şi fost tot, o 
impresiune favorabilă momentană; 
căci abia au încetat acele aplause şi 
viermele suspiţiunei a început sé 
rodă 0răşî în inima lor.

ÎCtă, că din suspiţionărî şi din
Markoviéi vine înse şi declară acum i tormentarea continuă, ce o nasce
în public, că n’a fost candidatul par
tidei poporale, ci a candidat pe basa 
programului naţionalist slovac, pe 
care tóté foile maghiare l’au publi
cat şi asupra căruia ele s’au pro
nunţat, în mare parte, cu laudă şi 
recunoscinţă. Ba partida poporală i-a 
pus contra-candidat.

Dr. Markovicî mai declară, că 
postulatele, ce le-a desfăşurat el în 
programul seu, nu trec peste limitele 
trase de legea de naţionalitate dela 
1868; că despre limba oficială şi 
cărticele de dare numai în limba 
slovacă n’a vorbit nimic.

Cu tote aceste ministru-preşe- 
dinte Szell, pe basa unor informa- 
ţiunî false, l’a declarat de periculos 
panslavist. Ce este asta, dâcă nu 
suspiţionare şi calumniare fără te- 
meiu ?

Ce a făcut ministru-preşedinte 
relativ la Slovaci, au tăcut ceilalţi 
(între cari de astă-dată şi cei din 
partida poporală) faţă cu deputaţii 
saşi, suspiţionându-i, că ar nutri în 
secret tendinţe pangermane, căci ar 
sta în legătură cu reuniunile din 
Germania, cari urmăresc scopuri 
duşmane maghiarismului şi consoli
dării statului ungar.

Deputatul Melzer şi-a dat totă 
silinţa de a resfrânge şi a respinge 
acusările îndreptate în contra Saşi

simţul de nesiguranţă şi reaua con- 
sciinţă, nu mai ies şi nici că vor 
eşi representanţii maghiari, cari pre
tind a fi eşit din alegeri curate şi 
libere! Un simţ începe a-i cuprinde 
din c}i în cji mai mult, că nici pe 
departe nu se împlinesc aşteptările, 
ce se puneau în acéstá cameră, şi 
că tot mai anevoiösä se presintă 
problema construirei statului naţio
nal maghiar.

Mai mult se simte acésta de
presiune morală, când cu toţii se 
véd puşi şi înaintea gravelor pro
bleme economice, ce le-a produs 
crisa de ac[î* In adevér ţâra résuná 
de-alungul şi de-a latul de plângerile 
bieţilor ómení, cari au îmbrâncit sub 
povara sarcinelor publice şi nu mai 
sciu ce se íncépá şi cum sé şi mai 
ajute.

Un consiliu comun de miniştrij
presidat d© Maj. Sa s’a ţinut Vineri după 
amiacjl în palatul din Viena. Au participat 
miniştri Szell, Lukacs şi Fejervary din par
tea ungară, apoi Koerber, Böhm-Bawerk şi 
Welsersheimb din partea austriacă şi miniş
tri comuni Goluchowski, Kallay şi Krieg- 
hammer. S’au urmat, se qfice, discusiuni 
asupra afacerilor comune, ca interesâză 
monarchia.

Din Petersburg primesce „Pester 
L loyd M, cu data de 28 Noemvrie a. o., ur- 
mátórea telegramă: Se vorbeace în cercu
rile curţii de aici, că Regele şi Regina Ro
mâniei vor sosi în primăvara viitóre, la in
vitarea Ţarului, în Petersburg.

„Minciuni oficiale“. In disouţiu- 
nile dietei ungare, ministru-preşedinte Szell 
în şedinţa dela 27 Noemvrie a afirmat, că 
partidul poporal întreţine legături cu Slo
vacii „antipatriotici“ , dovadă candidatura lui 
Dr. Markovios dela Vágujhely. D-1 Szell, a 
fost întrerupt în vorbirea sa de protestările 
partidului poporal, la car! el a răspuns, oă 
Dr. Markovics trăiesce şi póte sé declare 
singur, dâcă e adevărat séu nu, ce a afir
mat. Aouma vine Dr. Markovios şi-l desa- 
yuézá pe ministrul preşedinte, spunând 1) 
oă el şi-a pus candidatura cu program na
ţionalist slovac, având de contra-candidaţi 
pe un liberal şi pe un poporal. 2) Că afîr- 
maţiunile ministrului preşedinte relative la 
pretinsele „princioii contra statului“ ale lui 
Markovi os — sunt minciuni oficiale. „Ceea 
ce am cerut pe terenul instrucţiei publice, 
a administraţiei şi justiţiei — spune Mar
kovics — sunt tote basate pe art. 44 din 
legea dela 1868 şi mă mir, că d-l ministru- 
preşedinte ca „păcjitor al legii, dreptului şi 
dreptăţii“ are ceva de escepţionat în po
triva acestor pretensiunl legale*... „Dâcă d-1 
ministru preşedinte vré să oun0soă căuşele 
nemulţumirilor, să-şi procure informaţiuni 
autentice despre alegerile municipale ţinute 
la 14 Noemvrie în O. Tura şi atunci va 
vedé, unde este la noi rădăcina răului şi 
cum aplică organele sale principiul „legii, 
dreptului şi dreptăţii“ .

Independenţa Albaniei. Din Bel
gradul Serbiei se anunţă: ,După o soire oe 
a primit’o „ Szrpsha Zastava“ din orăşelul 
albanes Skodra, conducătorul arnăut Husein- 
bey ou 2000 de AlbanesI a încunjurat ora
şul şi l’a ocupat. Albania va fi proclamată 
independentă. Din tóté părţile Arnăuţii sar 
în ajutorul lui Husein. —  Din Prizrend se 
telegrafézá, că între Prizrend şi Skodra 
drumul este închis. Arnăuţii din Lyuma şi 
Malesi atacă pe Turci.

FO ILETONU L „G A Z . T R A N S “ .

Mănăstirea Mechitariştilor
insula San Lazzaro lângă Veneţia.

După L. Holthof.

îutre monumentele Veneţiei, pe cari 
să le visiteze străinul iubitor de 

irtfi,se numără şi mănăstirea călugărilor ar- 
aeni, aşa numiţi MechitariştI, pe insula 

Lazzaro. Drumul piină acolo este forte
■ şi oomod : în 4ece minute gondola ne 
b dela Lido pănă la oea mai mică in- 

lcl& de lagune, situată spre sud-ost de oraş 
I» îndepftrtare de 3 km. şi oara işi are nu
nele dela un asii de leproşi, ce se afla altă 
dată pe ea.

D«la anul 1716 San L »zzaro  este 
proprietatea ordinului Mechitariştilor, pote 
M» mai interesantă congregaţiuue a bi- 
wicei c&tolioe apusene, dâcă considerăm

1, organisiţiunea şi istoria ei. Acest 
a fost întemeiat la 1701 de cătră că

lugărul armean Petru Bedrossian, născut la 
îu Sebaste, supranumit „Meohitar“ 

(Consolatorul), care îşi avu«e întâiă reşe- 
ţ& în Oonstantinopol. Numele de conso

lator şi l’a câştigat Bedrossian prin activi
tatea sa de misionar între conaţionalii săi 
din Orient şi a justificat’o m »i târziu prin 
opera vieţei sale, care fu oonsacrată esclu- 
siv regenărării poporului său.

Mecbitar aparţinu dela început bise- 
ricei armenesc!, care nu era unită ou cea 
catolică, şi era supus cu confraţii săi pa- 
triarchului armean din Oonstantinopol. Io  
faţa acestuia deveni însă suspect de a încli
na spre biserica apusână, din care oausă 
curând se convinse a fi mai bine să emigreze 
şi să se stabilâscă în Morea sub scutul lealui 
de San Marco, unde la 1703 obţinu dela 
guvernul veneţian permisiunea de a zidi la 
Modon un claustru şi o biserică. A ic i s’a 
săvârşit unul dintre cei mai importanţi paşi 
ai ordinului, trecerea sa la biserioa armână 
unită cu biserica catolică.

Papa Clemente X I  confirma la 1712 
pe MechitariştI ca oongregaţiune bisericâscă 
şi le aproba o regulă formată după regula 
Benedictinilor, căci mai nainte trăiau după 
regula Sf. Vasile.

Insă nici în Morea n’avură Mechita- 
riştii stabilitate. Duşmăniile isbucnite la 
1714 între VeneţianI şi Turci ameninţau

şi tînăra lor colonie, din care causă fură 
siliţi din nou a-şl lua toiagul peregri- 
nagiului. Ei au plecat acuma direct la V e
neţia, unde senatul republicei le hărăzi la 
1716 insula San Lazzaro, unde ei îşi zidiră 
o mănăstire şi o biserică frumosă în locul 
fostului asii de leproşi.

Ceea-ce împrumută Mechitariştilor de 
pe San Lszz*ro particularitatea lor deose 
bită es,te, pe lângă caracterul naţional al 
congregaţiunei, activitatea lor dedicată es- 
clusiv sciinţ^i.

In priviuţa acésta, ei îi întrec chiar 
şi pe Benedictiül şi ai putâ mai degrabă 
să-i consideri drept o societate de savanţi, 
oarl trăiesc după regula călugărâscă, decât 
o congreţie propriu 4*s oftlugărâscă. Ei 
şi-au şi luat de alt-minterl la 1806 tit
lul oficial de „Academ ie8 şi aü dat dovecjl 
de repeţite-orl despre lipsa lor de preju- 
diţii în cestiunl scienţifioe, prin faptul, că 
au primit în sînul lor oa membrii onorari 
şi dintre acatolicl.

Credincioşi tendinţelor fundatorului 
lor, Mechitar, repausat la 1745 pe San 
Lazzaro, ei consideră ca primul scop al 
esistenţei lor, înălţarea spirituală a cona

ţionalilor lor, împrăsciaţl în totă lumea, pe 
care scop caută a-1 ajunge prin cultivarea 
limbei lor naţionale şi prin traducerea ope
relor classice ale literaturei universale în 
idiomul lor. Biblioteca förte bine aranjată 
a mănăstirei lor ouprinde 30,000 de volume 
şi alăturea cu diferite colecţii sciinţifice şi 
artistic» este un model şi tipografia lor 
aranjată în încăperile mănăstirei, în care se 
tipăresoe între altele şi revista „Parmavel“ , 
care servesce Armenilor împrăsciaţl în dife
rite ţări drept vehicul de cultură şi soli
daritate naţională.

în fruntea congregaţiunei din San 
Lazzaro stă un abate, oare se numără între 
abaţii infulaţl (mitroforl) şi prin urmare are 
rang de episoop, purtând titlul de „Archi- 
episoop de Sinnich“ .

Ramura din Viena a Mechitariştilor 
îşi are pe abatele său propriu, âr cele din 
München şi Paris sunt supuse imediat aba
telui din San Lazzaro.

în ceremoniile lor bisericescl, Meehi- 
tariştii din San Lazzaro odată ou limba li
turgică armenâscă şi-au păstrat multe din 
ritualul bisericei orientale, o împrejurare 
oare, alăturea ou vestmintele lor din stofe
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Starea înveţămentului public.
Dintre raportele, oe le-a dat guvernul 

asupra stărilor publice din Ungaria, remar
cabil este raportul asupra stării învăţămân
tului pe anii 1895— 1900. Estragem din 
acest raport următ6rele :

In prima jumătate a anilor 90 numă
rul celor obligaţii afrequenta şeola a fost în 
general 2,765,000; în a doua jumătate
2.929.000. Au frequentat şcola în ultimul an
2.884.000.

Belativ şo61ele reformate au fost fre- 
quentate de mai mulţi copii de naţionalitate 
magliiară : 97.741, urmeză şo61ele jidovesc! 
cu 86%, şcolele comunale cu 61%, şc61ele 
romano-catolice cu 60°/0, şi numai în rân
dul al B-lea şc61ele poporale de stat cu 
56%. Der şcolele confesionale aie naţiona
lităţilor?

Şcole cu limba de propunere maghiară 
au fost 10.825 ; cu cinci ani mai înainte 
erau 9693. Şc61e mixte (ou limba maghiară) 
20% ; cu limbă de propunere nemaghiară 
20%, sâu 3326, dintre cari — dice rapor
tai!— îu 1521 limba maghiară nu s’a propus 

cu succes.
Numărul învăţătorilor 28.629 ; înainte 

©u 5 ani 26.396. Dintre aceştia sciu ungu- 
fesoe 26.868, adecă 93.8% ; sciu numai pu
ţin unguresc© 1319, adecă 4 .6% ; nu sciu 
de loc unguresoe 443, adecă 1.55%. Dintre 
învăţătorii cari nu sciu unguresoe 160 fun- 
cţionâză la şcole comunale, 251 la şcole 
rom. cat., 295 la şcole gr. eat. 689 la şcole 
gr, or. şi 361 Iaşc61e evangelice.

Averea şcolelor poporale s’a urcat de 
30 de anî îno6ce dela 7.5 milion© la 166 
mili6ne.

Şcdlele civile au 43.502 elevi.

Şcolele de fete superidre au necesitat 
în 1900 cheltueîi în sumă de 1,359.000 
oor6ne.

Din conspectul preparandiilor raportul 
relevâză împrejurarea, că la unele din ele, 
chiar şi la cele de stat, ocupă teren candi
daţii nemaghiari. La  preparandiile de stat 
numărul candidaţilor de învăţători maghiari 
a seăcjut dela 71% ?a 67% (tot atunci ur- 
câudu-se uumărul proporţional al candida
ţilor români şi ruteni); la preparandiile 
evangelice a căcjut dela 51% la 37%. (tot 
atunci s’a urcat numărul elevilor germani 
şi slovaoî). La totalitatea preparandiilor 
pentru învăţători, numărul elevilos ou limba 
maghiară a scăzut dela 62% ia 59%, în 
schimb urcându-se numărul elevilor ger
os» ni şi români.

Şcole medii au fost 197, dintre cari cu 
limba de propuuere maghiară Î l 6. Dintre 
cei 3673 profesori numai 22 nu se iu ungu- 
resce, âr 54 sciu puţin unguresoe. Numărul 
total al elevilor dela şcdlele medii a fost 
de 58.022. In raport ou numărul popora- 
ţinnei cel mai mare număr proporţional îl 
arată la şc.61ele medii elevii de religiunea 
mosaică (22-6%).

Şcdle superidre au fost 59, dintre oarl 
46 facultăţi teologice, 10 aoademii de drept,
2 academii scienţifice şi 1 politechnic. Sunt 
cu totul la aceste şc6le 925 profesori.

Fondurile şi fundaţiunile archidiecesei 
române de Alba-Iulia.

Ultimul cercular mitropolitan —  scrie 
„Unirea din Blaşiă —  comunică clerului 
din Archidiecesă conspectul fondurilor şi 
fundaţiunilor aflătore în administraţia Cas- 
sei centrale. Datele publicate sunt luate 
din raţiociniile de pe anul 1899 trecute 
prin revisiunea consistorială.

Numărul acestor fonduri în 1899 a 
fost de 1^9, faţă de anul premergător o 
cresaere de 13 fonduri.

Averea totală a fost de 2 757,642 fi. 
Z l  cr. şi frcs. 8500, arătând faţă de trecut
o crescere de peste 100 mii fi., ce a résul
tat din adaugerea de fundaţiuni nouă ca 
Vişa I I  (20776.40), F ilip (10000) Vişa-sti- 
pendii (5500) George şi Ioan Vişa (2000) 
Şc61a din Sâneei, Coşoona ş. a.

Oereulariul spune, că valôrea realită
ţilor celor mai multe fundaţiuni, nu e cu
prinsă aici. Pe lângă aceea, în acest con- 
soeot nu sunt cuprinse nici fundaţiunile 
aflătore în administraţia statului, cari încă 
represintă o avere destul de considerabilă.

In numărul acesta de 189 fonduri 
sunt cuprinse şi hârtiile de valôre (ca obli
gaţiuni de regal, de rentă ş. a.), averea sin
guraticilor biserici, grupate în oon^p^ct 
după distriotele protopopesol. Mai sunt 
unele fundaţiuni mai mici, cari pănă acum 
sunt numai deposite, apoi fuudaţ'unl de 
liturgii şi capitale mai mici de ale unor 
biserici.

Dintre fondurile mai mari însemnăm

Reuniunea a început să se estindă şt asu
pra diecesei de Lugoş, unde încă a asigu
rat realităţi de peste 30 mii fl.

ai' I :

Fondul Basilitan 
Şuluţan 
Bobian 
Şcolastio 
Dănuţ
de pensiune a prof. 
de liturgii 
Catedralei 
Alutan 
Simu
Seminarial
Oi pariu 
deficienţilor 
premiilor 
viduo-orfanal 
oonvict. de băieţi 
Papfalvi 
Mitropoliei 
Vişa I 
Bal di 
Lâday 
br. Urs 
Vişa II 
F ilip

de fl. 128.627-61 
416.776-93 
735.9B7.68 
40.784-18 
31.936-46 
42.946-44 
10.406-87 
35.571 93 
13.283-12 
22.65620 
93.969-12 
28.914-6 
25.793-52 
12 802-22 

160.400-49 
18.558-95 
20.75510 

500.521-43 
9.550-85 

11 696-60 
10 212-70 
25.293 61 
20.776-40 
10000 —

Am lăsat nepomenită fundaţinnea reu- 
niunei de asigurare contra focului, despre 
care în acelaşi oercular, aflăm date şi mai 
nouă, publicându-se raţiocimile pa 19C0 
şi raportul direoţiunei despre mersul afa
cerilor.

înfiinţată abia de 3 ani — 1 Iulie 
1897 —  are îu asigurare realităţi biseri- 
cescl şi şoolastice de 762294 fl. peufru cari 
ar fi fost să înoasseze apr6pe la 6 mii fl...

Alegeri municipale.
Dintr’o corespondenţă, ce o pri

mim din A r a d ,  estragem urmató- 
re le :

Fruntaşii satelor nóstre din comitatul 
Aradului s’au purtat forte frumos la alege
rile comitatense. Prin lucrarea lor conscie 
nu numai că au résbit a fi aleşi în congre
gaţia comitatului, dér au ales şi pe unii 
domni din Arad. Preoţimea din cercul Hal- 
magiului a scos din congregaţiă pe toţi 
străinii, alegând dimpreună cu cei cari au 
drept de vot, numai Români. In cercul 
Pecicâi a rămas în minoritate până şi fos
tul deputat dietal Dr. íssekutz Marceli. Ţă
ranii unguri din Peolca-maghiară luând 
esemplu dela Români, şi-au ales numai ţă
rani fruntaşi, doborănd pe toţi oficianţii, 
în  Pecîca-română au fost aleşi între alţii şi 
P. 0. Sa archimandritul Aug. Hamsea, sta
reţul mănăstirei din Hodoş-Bodrog, precum 
şi d-1 Dr. Lazar Ghebeleş, adv. în Pecica. 
Nu mai puţin frumos s’&u purtat învăţătorii 
şi preoţii din cercul Şiriei-maghiare, unde 
pănă acum numai streini au fost aleşi. P o 
porul condus de harnicul învăţător Groîşo- 
rean, a ales trei Români şi a făcut să 
cadă şi omul lui Banffy, baronul Bohu-s, 
şi adictul acestuia Vaierian.

In curând se vor face şi alegerile 
sluşbaşilor dela comitat. Românii au luat 
hotărîrea să se alégá şi Român, căci e ne 
mai pomenită ilegalitatea, ea d. es. la scau
nul orfanal să nu se afle nici un asesor 
român, ci numai străini, dintre cari unii 
nici românesce nu sciu.

*

In comitatul Caraş Sever inului alege
rile s’au început Joia trecută şi s’au termi
nat Sâmbătă. In Lugoşul român s’au dat cu 
totul — spune „Drapelul“ — 385 voturi. 
Au fost aleşi 3 Románt. In Găvoşdia, unde 
proc*sul verbal despre alegere s’a redigiat 
în limba română, au fost aleşi 3 Români. 
In Vecsehaz au reuşit 4 Români; în Meha- 
dia lista română a căc|ut( în Sacul au reu
şit 2 Români.

4ice, oă şl-a luat informaţia din „Pol. Erfc.* 
şt dice, că deşi na se scie anume, ce se 
petrece, dér atât* este „sigur“ , că se pe* 
trece ceva. —  Nu-i lasă réua consciinţă să 
d0rmă liniştiţi pe jurnaliştii perciunaţi şi an 
vedenii, săracii î Étá ce este 
petrece.

„sigur“ , că se

SCIRILE DILEI.
— IU Noemvrie v.

„Agitaţie între Români“. Sub acest 
titlu „M. Sz.“ aduce scirea sensaţionaiă, 
că Românii din Transilvania se pregătesc 
la lucruri mari pentru primăvară. Condu
cătorii lor întreţin acuma contact frecuent 
~u tinerimea din Budapesta, care la rândul 
său are relaţiunl cu tinerimea din străină
tate. Procederea lor este tot cea obicinuită 
misteri6să, pe sab pământ (aknamunka), aşa 
oă nici Românii înşi-şl nu sunt orientaţi, 
afară bine înţeles de conduoătorl. „M. Sz.“

Contele Revertera, care a fost 13 
ani ambasador al Austro-Ungariei pe lângă 
Vatican, s’a retras şi în locul lui fu numit 
oontele Szâcsen. „N. Fr. P r.u face o cri
tică aspră activităţii lui Revertera, „care 
uicl-odai ă n’a sciut să represente interesele 
Austro-CJngariei cu destuiă energie“ . Citezi 
legile bisericesc! ungare, conflictul Agliardi- 
Banffy şi faptul, oă politica lui Rampolla 
este contrară intereselor triplei alianţe. Ur
maşul lui Revertera este un om tînăr îno& 
şi dela 1864 a fost prim-şef de secţie îu 
mimsteriul de esterne. înainte a fost ata
şat pe lângă ambasadele din Constantinopol, 
Roma, Paris, Petersburg şi pe lângă lega* 
ţiunea din Bucurescl. „P . L .u enumără pos
turile în diplomaţie ocupate aotualmentede 
bărbaţi de naţionalitate maghiară. Acestea 
sm it: Berlin, Vatican, Washington, Haga, 
Munchtn, Atena, Teheran, Bucurescl, To
kio, Sofia şi Kairo.

Noi doctori în drept. în cjiua de 30 
Noemvrie au fost promovaţi la universitatea 
din CI uşi ti de doctori în sciinţeie juridic« 
domnii: Vasile Crişanu şi Emil Dan. Acest 
din urmă este fiiui d lui protopop I. Dan 
din Z eroes«.

Adunarea representanţei orăşenesc! 
e convocată pe c}.ua de 4 Decemvrie o, 
la orele 3 p. rn. în sala dela casa sfatului, 
La ordinea d ilet: 1) Proiectul noului stat* 
tut orăşenesc, 2) Proiectul unui statut al 
orgamsaţiunei silvice.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a mai contribuit în memorii 
fericitului I. Bureţia 10 cor. D l căpitan l  
Banda (la fondul „Haralam^ ie T. Stănesca“ 
pentru masa studenţilor). —  Primescă no
bilul donator cele mai vii mulţămita. -  
Direcţiunea şcol. medii gr.-or. române.

Deputatul Wolf, renumitul obstrcc- 
ţionist şi matador al mişcării „Los von 
Rom“ , şl-a depus rjilele acestea mandatul 
de deputat în „Reichsrath“ şi „Landtag“. Mo
tivul acestei renunţări surprincjăLore a unui 
deputat, care stătea în zenitul activităţii 
sala parlamentare, este de natură pri vată şi 
forte scandalosă. piarul „Vaterlatsd“ din 
Viena comentând acest pas al lui Wolf re- 
lev^ză campania întreprinsă de W olf con
tra moralei lui Liguori. „A i fi credut -  
ĉ ice „V .w —  că cioe soie ce model de mo
ralitate este şeful pangermanilor, când oolo 
vedem, oă-şl sfîrşesce cariera politică, silii 
a-se retrage chiar de cătră partisanii sii, 
cari nu vreu să mai tolereze în mijlocullor f 
pe un om imoral prins în flagrant 
adulter“ .

preţiose şi împodobite cu broderii artistice, 
împrumută sărbătorilor lor un caracter pi
toresc de un farmec particular.

Visitatorul p6te fi sigur, că în mănăs
tirea de pe San Lazzaro va fi primit în 
mod ospitalier. După-ee ai părăsit gondola, 
oare rămâne la intrarea în curte, păşescl 
n coridorul crucei împodobit cu flori şi 
boschete, unde eşti primit de un preot îm
brăcat în haine lungi, negre. Acest preot 
face pe ciceronele amabil, oonversând în 
limba visitatorului. Germanul tot-dâunagă- 
sesce un conducător, care vorbesce perfect 
nemţesc*.

Primul lucru, pe care trebue să-l vi- 
siteze oine-va, este biblioteca, căci como
rile bibliografice adunate aici — cu deose
bire îu ceea-ce privesce limbile orientale — 
sunt fără păreche. Numai manuscripte vechi 
armenesoi sunt aici peste 2000, partea cea 
mai mare a manuscriptelor armenegcl, oe 
s’au conservat peste tot. însă şi alte ra
muri sunt bine representate, după cum ne 
putem convinge aruncând o privire asupra 
restului biblietecei şi a colecţiilor, ce se 
găseso aici.

In refectoriul, veoin cu biblioteca, ve

dem pe primul părete cina cea de taină 
cu figuri în mărime naturală, opera lui Pier 
Antonie Novelli, pote cea mai bună operă 
a acestui maestru italian.

Cumcă tipografia mănăstirei este un 
model ca aranjament, am relevat’o d e ja ; 
ea lucrâză cu deosebire cu caractere ori
entale şi lucrările eşite de aici au obţiuut 
la esposiţiîle din Paris, Londra şi Florenţa 
medalii de onore. In acestă tipografie nu 
se tipăresc numai cărţi religiose sâu bise
ricesc!, oi şi operele soienţifice ale acade
miei din San Lazzaro şi traducerile arme
nesc! ale autorilor clasici europeni (între 
alţii Goethe, Byron, Raoine, Corneille, 
Chateaubriand).

Biserica zidită întâiîi şi mănăstirea au 
fost ruinate în parte printr’un incendiu la 
1883. Ea a fost însă zidită din nou con
form planului original, având 3 năi în aşa 
numitul stil al goticei italiene, ou nuanţe 
din stilul roman târdiu şi motive deoora- 
tive orientale.

Biserica şi mănăstirea sunt situate în 
mijlocul unei frumose grădini, din care nu 
lipsesc nici masl’nii, aşa numiţii „măslini 
ai lordului Byron“ , spre amintirea impre-

jurării, că marele geniu britan şedea cu 
predilecţie în mijlocul lor.

Este cunoscut, oă lordul Byron în 
timpul petreoerei sale în Veneţia (1817, 
1818, 1819) intrase în relaţii de amiciţie 
cu călugării din San Lazzaro. Lordul luâse 
chiar hotărîrea să înveţe limba armenescă, 
caro pe lângă limba bascioă este cea 
mai grea limbă în Europa. El credea, că 
în concentraţiunea spirituală, ce i-arfi pro- 
curat’o o asemenea ocupaţinne, va găsi o 
oontraba'ansare a decadenţei puterilor sale 
spirituale, causată prin o viâţă destrăbălată. 
Intr’o serisóre a sa adresată prietenului 
Thomas Moore spune, că acăstă mănăstire 
a reunit tóté părţile bune ale cohabitaţiei 
călugăresc!, fără să aibă însă şi părţile rele. 
Aranjamentul curat şi comod, inima blândă 
şi evlavia neprefftoută a savanţilor preoţi, 
îl proouraserâ convingerea — cum spune 
biograful său german Felix Eberty, —  că 
în mijlocul acestei lumi stricate mai esistă 
şi o altă lume mai bună şi-i făcea bine 
inimei sale, când se putea retrage în singu
rătate, măcar pentru câte-va césurl, ca să 
respire în acest mediu o atmosferă spiri
tuală săcătcnă. El se interesa de aprópe

de lucrările călugărilor şi colabora la in
ducerea engleséscá a uuei gramatici armfi- 
nescl, precum şi la traducerea şi editarei 
unui manuscript, care conţinea corespon
denţa apocrifă a apostolului Paul ou pres- 
biterii comunităţii din Corint. Cum că ar 
fi pătruns în tainele limbei armenesc!, nici 
el singur nu o afirmă, dér cu classica hi 
eng’ezéscá, e cert, le-a fost util călugă
rilor.

Contactul cu evlavioşii călugări din Sat 
Lazzaro a influinţat favorabil asupra forţei 
creatrice a lui lord Byron, căci cu tóté 
episódele de destrăbălare fără margini, c 
care s’a ilustrat cât timp a stat în Veneţii 
totuşi aici a produs unele din cele nu 
mature şi mai renumite creaţiunl poetici 
ale sale, aşa cântecul IV, incontestabil oel 
mai frumos, din „Ghilde Harold“ , naraţi 
nea caprici0să „Beppo“ , în care zugrăvesos 
cu atâta măestrie viâţa veneţiană, „Oda 
cătră Veneţia“ , şi primele cântece a 
mai mari şi mai geuiale dintre 
sale, „Don Juan“ .

(„U. L. u. M“) Oniţâ,
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0  întrebare statistică. D-1 Ión Bibi- i dér tóté acestea nu te compensézá în de- 
cesou, consilier oomunal (Bucuresol)lucrésá la ajuns pentru lipsa subiectului dramatio. Aşa
o operă statistică, prin care yoesce së des- 
oopere oausele, oarî se manifestă !n ores- 
cerea vegetală (prin nascere) a populaţi li
nei Bucurescilor. Se scie, cum-că pănă la 
1881 populaţiunea Buourescilor desorescea, 
ér dela 1881 a înoeput a cresce dând fie 
care an un plus între născuţi şi morţî. D-1 
Bibioescu e preocupat mai cu sâmă de cău
şele, cari se manifestă prin faptul, că nas- 
cerile Românilor sunt mult mai inferióre 
nasoerilor catolicilor, protestanţilor şi mai ales 
evreilor. Este întrebarea : de ce sub aoeleeşl 
oondiţiuni sociale şi climatologice, o parte 
diu poporaţiune cresce mai paţin, decât 
cealaltă ?

„Rhapsode de Dîmboviţa“. în  şedinţa 
publică anuală a Academieifrancese, In anul 
acesta a raportat membrul Gaston Boissier 
despre activitatea academiei. Im re altele 
amintesoe şi despre preraiarea cărţii „ Rhap
sode dela Dîmboviţa“ a d-şorei Elena Vă- 
oărescu, şi-i face următorele e logii: „Rhap
sode de la Dîmboviţa“ , este o culegere da 
cântece românesc!, pline de idei poetice 
originale, în carî se simte inspiraţiunea 
unui singur popor, care amestecă dragostea 
de-a trăi cu un fel de voluptate de-a muri. 
Dra Elena Văcăresc«, după-ce le-a auc|it 
oântându-se prin câmpiile ţârii sale, le-a 
transcris în limba ei naţională, apoi le-a 
tradus în franţuaesce, „căcî“ , ne 4ice, „din
tre tote limbile, acésta mi-e mai dragă 
şl-mî întovărâşesce cu cea mai mare graţia 
şi precisiuue mersul gândirii mele“ .

Atentat asupra unui preot. Puseu 
Ion din Văliş0ra trăia în concubinat cu 
Ana Murescn. Femeia a moştenit în timpul 
din urmă óre-care avere dela un neam al 
său. Puseu, sa temea acum së nu-1 pără- 
sescă Ana cu avere ou tot. Din causa unor 
piedecï însă, matrioulantul n’a vrut së-i 
cunune civil, Puseu atunoî s’a adresat 
preotului Moga Vasile. Refusât fiind şi de 
preot, 9’a hotărît së şl răsbune. El a sărit 
cu un cuţit asupra preotului şi l ’a rănit grav. 
“Venind şi servitorul IonTrifan  în ajutorul 
stăpânului său, Pnscu l’a rănit şi pe acesta 
cu ouţitui aşa de grav, încât după câte-va 
őre a încetat din v*aţă. N ici la scăparea 
preotului do este multă speranţă.

Un proprietar de mine de aur că* 
Ingâr. în  mănăstirea St. Andrei de pp 
mantele Athos a murit na de mult milio
narul rus I. S ib im kow  în etatë de 40 aDÎ, 
Sihiriakow era o figură originală în viaţa 
socialii ruséscá El şî-a întrebuinţat imen
sele sale av?rî numai pentru binefaceri şi 
pentru rëspândirea culturei. El a întemeiat 
universitatea din Tomsk, a oraat societatea 
geografică ost-siberiană, a montat mai multe 
«spediţiunl sciinţifice, a înfiinţat un insti
tut anatomic în Petersburg şi a editat o 
mulţime de opere cu cheltuiala sa. Ca fi
lantrop Sibiriakow a făcut lucruri de ne- 
oreejut. El a dăruit milióne pentru scopurî 
de binefacere. Ca doctor în drept dela uni
versitatea din Petersburg, el era un mare 
amio al studenţilor. înainte de asta cu 
oâţJ-va auî s’a retras oa călugăr în mănăs
tirea Sf. Andrei din muntele Athos, unde 
& repausar, 4i^e*e acestea. Suma totală a 
banilor daţi pentru scopurî filantropice de 
repausatul, se ridică la 30 milióne deruble.

„Florika szereln i© “ aşa se numesce o 
piesă teatrală a lui Moldován Gergely, care 
s’a représentât la teatrui poporal din Buda
pesté Sâmbăta trecută. Subiectul este luat 
din viaţa poporului român dela munte. Re- 
oensenţii 4^are ôr maghiare sunt unanimi 
îd a constata, că piesa este lipsită de ac
ţiune, relevézà însă „meritul“ autorului de-a 
fi pus în gura Românului ardelean limba 
maghiară. „A. pus acea rassă frumósá a 
Românilor ardeleni së vorbéscá în melo- 
diósa limbă maghiară, aşa oă dintr’o dată 
i-am cuprins pe toţi îu inima nóstrá. Ne-au 
interesat obiceiurile lor, am plâns la au4ul 
cântecelor lor jalnice şi ne-am înfiorat vă- 
(jênd isbucnirile lor bărbătesc!“ — 4ice r©- 
censentul lui „Bp. H .“ —  „Egyetértés“ 
spune, că, obiceiurile (a-se face frate de 
oruce, răpirea de fete), dansurile, cântecele 
«tc. sunt interesante momente etnografice,

şi celelalte 4iare*

Concertul Reuniunei române de cân
tări. Atragem atenţiunea cititorilor noştri 
asupra ooncertului, ce-1 va da reuniunea 
nóstrá de cântări mâne, Marţi, îu sala Re 
dutei. Programul l’am publicat deja şi re 
marcăm numai, că la acest-, concert vor da 
binevoitorul lor concurs şi d-nii H. Linz, 
Dr. E. de Lemén y  şi P. Richter.

Incendiul din Huşi. în  nóptea de 
80 Noemvrie a isbucnit uu violent incen
diu în localul judecătoriei din Huşi (jude
ţul Fâlciu). Localul administraţiei finan
ciare, care este alături, era de-asemenea 
ameninţat a deveni prada fiaoărilor, din 
norocire însă focul a putut fi localisat. Fa
bricatele regiei, ce se aflau în aripa loca
lului administraţiei financiare, care luase 
foc, au putut fi salvate, archiva judecătoriei 
însă a ars cu desăvârşire.

Ilusionistul Carmellini a avut cu 
producţiunile sale de Sâmbătă şi Duminecă 
séra un desăvârşit succes. E l e de-o neîn
trecută dibăcie în jooul cu cărţi şi monede, 
un adevărat illusionist în tot ce privesce 
specialitatea lui. Mult a frapat publicul cu 
ghicirea gândurilor şi ou acţiunea, ce care
va dintre asistenţi cerea în taină să facă. 
Carmellini s’a distins şi de astă-dată prin 
eleganţa jocului său şi prin iscusinţa rară, 
cu care scie să-şi distreze publicul.

Din Sătmar.
— 28 Noemvrie.

Cu durere trebue să aduc la cunos- 
c-inţa on. public cetitor o regretabilă şi 
condamnabilă negligenţă a unui preot ro
mân gr. cat., care să ne ferescă Dumne4eu 
a mai fi repetată şi de alţi preoţi de prin 
părţile no«trp.

In 26 Noemvrie a trecut la cele vecî- 
nice în comuna şvăbâscă maghiarisată Mezö- 
Petri, filiala parochiei rocoâue gr. cat. de 
Resighea, d-1 Vasiliu Şitău, român gr. cat., 
pensionar şi posesor, om iubit de totă su
flarea românâscă de prin aceste părţi. Fost 
curator al bisericei române gr. cat. de Cio- 
mocoz în vr’o 4 réndurl, ér în anul espirat 
aşe4ându-ţî domiciliul în comuna Mezö- 
Petri, ca atare a fost membrul comunităţii 
bisericesc! de Resighea şi avé să-l îmor- 
mânteze preotul de acolo.

Dér ce să ve4t? Credincioşii români 
veniţi de prin depărtare pentru a asista la 
actul funebru, s’au umplut de indignare, vă- 
4ând pe plebanul şvăbesc apropiindu-se de 
casa mortului, unde imediat a început pro- 
hodirea. Şi atunci să fi avut inimă de 
piatră, încă ai fi fost sbuciumat de durere 
vă4end şi au4ind suspinele bieţilor Români 
adunaţi să-i dee defunctului onórea cea mai 
de pe urmă.

Ţi-se sfăşia inima au4'nd bietul popor 
esclamând: O ! décá nici un domn Şitău, 
acela, care a făcut atâtea milostenii ou cei 
lipsiţi, acela care a jertfit atâta ostă- 
nâlă şi bani pentru pros»perarea parochiei 
române Ciomoooz, cât n’an jert6t toţi cura
torii aoestei biserici într’o jumătate de se
col —  el să nu merite să fie petrecut la 
cele veclnice de un preot român în limba 
în care s’a născut şi pe care cu fală avor- 
bit’o? Şi pent.ru-ce ! —  Pentru-oă preotul de 
Resighea de a căreia iurisdicţiune s’a ţinut 
răposatul, a plenipotenţin.t pe plebannl şvă- 
beso de MezS-Petri să-l înmormânteze.

Dér óre din ce pricină? împiedecat 
a fost dela acésta prin morb séu alt-ceva? 
Décá sfinţia sa era împiedecat prin vre-un 
incident, pentru-oe n’a avut bunăvoinţa şi 
tactul de a ruga pe vr’un confrate al d-sale 
din apropiere să săvîrşâsoă înmormântarea, 
căol, eu cred, că s’ar fi angajat cu plăcere 
orî-care la îumormântarea acestui brav fiu 
al biserioei şi naţiunei.

Destăinuesc acest cas pentru a nu 
se mai repeţi prin nici un preot român 
gr. cat., care ţine cu sfinţeniă la demnita
tea sa de preot român.

Un consângean.

Bismarck şi Bleichröder.
în  cartea de curând apărută a lui 

Robert von Keudel „Amintiri despre prinţul 
şi prinţesa de B is m a rrJ cgăsim următorul 
pasagiu interesant asupra relaţiunilor dintre 
Bismarck şi Bleichröder.

„Printre persónele, 4loe R* v * Keudel, 
ce erau mai aprópe de Bismarck, se afla 
încă pe atunci d-1 Gerson Bleichröder, şef al 
oasei de bancă S. Bleichröder.

Capitalurile ministrului depuse în banca 
sa, nu-i dădeau aprópe nimic de lucru, de- 
óre-ce era inter4’>s orî-ce fel de speoulaţiuoî 
cu acele valori ; dér situaţia sa fată de casa 
Rotsohild din Paris îl ‘fàoù să índeplinéscá
o misiune politică.

După cum se scie, familia Rothschild 
din Paris e ramificată în Viena, Paris şi 
Londra; dér reprezentantul ei în Berlin era 
Bleichröder. Şeful de pe atunoî al casei 
din Paris, baronul James Rothschid, avea 
în ori-ce timp intrarea liberă la împăratul 
Napoleon, care-i permitea să vorbéscá liber 
nu numai asupra cestiunilor financiare, dér 
şi asupra politicei. Acésta împrejurare îi 
făcea posibil së ajungă la împăratul, prin 
Bleichröder şi Rothschild, comunicări pen
tru oarî calea oficială nu părea indicată.

Pe acele timpuri, Bismarck oonsidera 
util a cultiva ou îngrijire, prin tóté mijló- 
oele disponibile, raporturile cu puternicul 
suveran, şi deol ore^ù de cuviinţă a utilisa 
şi acestă cale de oomunicărî confidenţiale.

Misiunile, cu care Bismarck însărcina 
pe Bleichröder avură de résultat, că acesta 
se simţea ca un fel de auxiliar al ministe- 
riului de esterne prusian.

Natural, oă lumea nu putea cunósce 
motivul politio al deselor sale visite la mi
nisterul de esterne, şi de aceea se svonise 
adese-orî, că Bismarck se deda prin Bleieh' 
rôder la operaţiuni de bursă, ceea-ce de 
fapt nu s’a întămplat nicî-odată.

Bismark prea de multe-orî s’a espri- 
mat, că e cu totul nepermis a se folosi de 
cunoscinţele sale asupra situaţiei politioe 
spre ase deda la speculaţiunl : un ministru, 
4icea el, oare s’ar deda la aşa ceva, ar că
dea fatalmente în ispita de a-se lăsa infloin- 
ţat în hotărîrile sale politioe prin conside- 
raţiunî de avantaje, séu désavantagé perso
nale, şi prin urmare n’ar puté face poli
tică bună“ .

Dr. Brouardel este tot pentru secreta 
Drofesioual, admite însă certificat medical, 
oerut de socrii în momentul logodnei. Acest 
certificat însă să nu fie dat de medicul 
ourant al oasei, ci de un alt medio strein.

Étá opinia generală a medicilor fran- 
cesl în Gestiunea acésta, despre oare s’a 
vorbit şi se vorbesce din când în când şi 
la noi.

(„Figaro“).

SCIRi ULTIME.
Haga, 1 Decemvrie. In cercurile 

bure de aici se crede, că Englesii 
vor începe cât de curénd negocieri 
de pace. Preşedintele Krüger a de
clarat, că e aplecat a încheia pace 
pe basa convenţiei londonese dela 
1881, care garantéza independenţa 
internă a Burilor, dér condiţion0ză, 
ca afacerile esterne ale statelor bure 
se se pue sub control engles.

Londra, 1 Decemvrie. Lui „Ti
mes“ i-se anuQţă din Pretoria: Kit- 
chener a declarat, ca fără trimitere 
de trupe noué, nu póte se mai în
treprindă nimic în contra Burilor.

Belgrad, 1 Decemvrie. Eri re
gei a Alesandru a primit pe ambasa
dorul rusesc Ţarikov, care l’a asigu
rat pe rege despre bunele porniri 
ale curţii rusescî faţă de curtea sér- 
bâscă. Căletoria parechii regale sér- 
besci la Petersburg se va face în 
Ianuarie anul viitor.

Secretul profesional la medici.
S’a discutat de multe-orî, dâoă n’ar fi 

bine a-se deslega medicii de secretul pro
fesional în anumite caşuri, cum e d. e. în- 
surătorea.

Când medicul, care a curarisit pe 
unul séu altul din tinerii, cari au de gând 
să se căsătorâscă, scie oă an suferit şi su- 
fer de o bolă, oare póte deveni fatală în 
consecinţele sale prin căsătorie, ar fi d«tor
—  4ic unii —  să intervină şi să împedece 
asemenea căsătorii. Pentru a-se puté căsă
tori deci —  4io unii —  ar fi necesar, ca 
tinerii sé presente alăturea ou biletul de 
spovădanie şi un certificat medical, care să 
arate, că sunt deplin sănătoşi, ast fel, că 
urmaşii lor nu vor fi espuşl unor bólé ere
ditare.

Cestiunea acésta fiind sule vată în tim
pul din urmă în Paris, o damă cu numele 
Bertha Mend&s şi-a luat ostenéla a face o 
anohetă în privinţa acésta, intervievând pe 
mai multe somităţi din corpul medical din 
Paris.

Profesorul Debove, de^an al facultăţii 
de medicină, a răspuns damei nu un cate- 
gorio nu. „Să nu atingem tradiţia — a 4 's 
Debove. —  Discreţiunea nostră este şi tre
bue să rămână inviolabilă“ .

Dr. Beynier a spus între altele: „N ici 
într’un "chip nu póte fi absolvat doctorul 
de mutismul său. Insă fiind-oă cestiunea e 
pusă la ordinea 4^6*» scriitorii ar face un 
lucru folositor, stigmatisând, cum merită pe 
miserabilii, cari se căsătoresc, când soiu, 
că sunt bolnavi“ .

Dr. Lannelongue, preşedintele societă
ţii tuturor medicilor din Francia (10.000 la 
număr) a 4i8: Stimez secretnl profesional. 
Medicul, d0că ar vorbi, ar face un rău mai 
mare, deoât, d0oă tace. Din parte-mi sunt 
pentru secretul profesional cel mai absolut.

Li teratură.
„ C lip e  de re p a u s '1 de Sorcovă. Un 

volum elegant, care póte ocupa loc pe ma
sa orî-cărui salon. Preţul 2 corone (Pentru 
România 2 L e i 50 bau!) porto e^tra. Cre
dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acéstá nouă apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos ro
mânesc şi nişte povestiri scrise cu atât'a 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pai jos, p&nă nu ai cetit’o totă 
Se póte procura la Tipo?ra6a A. Mureşianu 
pe lăngă trimiterea preţului indicat plus
20 bani porto.

Proprietar: D r .  A u r e l  M ureş& cm u .

Redactor responsabil: T ra iavb  H . Pop*

Biuroul advocaţilor asociaţi....
C. Rădulescu,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor în drept, tost magistrat, 

se angajâză a pleda înaintea tuturor ins
tanţelor judecătoresel din România, 

procese de ori-ce natură, eseoutări 
de hotârirl şi creanţe.

Bucurescl, sirada Smârdan 53. 
v w y w  v >v v ,vv ‘v v v % / v w n / w

Sămentă de trifoiu
5

din 1—

Comitatele Braşov şi Háromszék.
în  unele ţinuturi ale comitatelor 

Braşov si Háromszék r e c o l t a  de < ’ ———————
semînţă de trifoiu roşiii, bob mare
în anul acesta au fost deosebit de bună, 
astfel, că pentru sămînţa de trifoiü din

1 părţile acelea plătesc preţ mult roai 
mare, ca p e n t r u  s ă m în ţa  o b ic in u ită  
şi anume din ţinuturile indicate pentru

’ T E I F O I Ű  I t O Ş I U
după calitate p e n t r u  100 Kilograme 
48— 52 fl. primită acolo şi plătită.

R og a se trimite probe mai mari, 
indicându-se şi cantitatea d i r e c t  la 
f irm a  m ea  în B U D A P E S T A .

EDMUND MAUTHNER,
coniersant de seminţe a! curţii c. s. r., 

Budapest Vil Rotenbiller uteza 
£8 8znm .

\
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Cursul bu rss ftivs Vierta.
Din 29 Novembre n. 1901.

Eenta ung. de aur 4 % ....................118.53
Benta de oordne ung. 4°/0. . . . 9B.60 
lu p r . căii. ier. ung. în aur 4y2°/0 121.90 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100.45 
O&lig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4%  • • . • 92.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.— 
Impr. ung. cu premii . . . . 174 85 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 146 50
Eenta de argint austr......................... 98.85
Renta de hârtie austr. . . . .  97.70
Renta de aur austr.........................118.90
Losurî din 1860............................... 140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 16.05 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit 644 — 
A cţii de-ale Băncei austr. de credit 633.25
Napoleondorî....................................... 19.06y2
Mărci imperiale germane . . . .  117.10
London v is ta ................................... 239.30
Paris v i s t a ....................................... 95.17%
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95 80 
Note i t a l i e n e ................................... 95.10

Cursul) pieţei Braşov.
Din 30 Novembre n. 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18 96 
Argint român. Oump. 18.30 Vend. 18.34 
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.06 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128. -  
Mărci germane Cump. 58.60 Vend. — .— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100 Vend. 101.—

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 27 Nov. 1901

S é m i n k é

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilo grame

d«*la până la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 8.65 8.75
Grâu dela Tisa . . . . 80 8.60 8-75
Grâu de Pesta . • • 80 8.55 8.65
Grâu de Alba regală . . 80 .— .—
Grâu de Bácska . . . . 80 __ .—
Grâu u d  gureşe de nord . hO .—
Grâu românesc . . . . 80 •—

Cuali-
Seminţe vechî tatea Preţul per

orî noue per 10C chilosrrarueHect.
dela păn*i la

SScara. . . 70— 72 7.10 715
Orz . . . nutrey. . 60— 62 *î.90 7.05
Or z . . . . de rach iu 62— 64 5.40 5.4b
Orz . . . . de bere . 64— 66 5.75 5.90
Ovăs . . . ----------- .— .__
Cucuruz . . băuăţen . 75 .— .__
Cucuruz . alt soiu . 78 __.___
Cucuruz . .
Hirişcă, . . 4.70 ■<.90

Producte div. S o i u l

Săm. de trifoi.fi Luţernă ungur.
55 „ transilvană

„ bănăţenă

n
„ roşiă . .

Ulei de rapiţă rafinat dupl u
Ulei de in .
Unsore de porc dela Pesta .

n n dela ţ0ră . . .
8! anină . . . sventată . . .
Prune . . . . din Bosnia . .

Lictar . . . . Slavon şi Serbia
55 din Serbia în s.

NacI . . .  * slavon nou . .
Gogoşi. . . • sêrbesc . . .

din Ungaria . .
Miere . . . . unguresc!. . .

sêroescï . . .
Ceră . . . brut . . . .
Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

C u r s a i

dela
42.—

51.50 

44.- -

17!--

pana
4H.—

62.—

44.5U

17Í50

Cursul losurilor private
din 27 Nov. 1901.

„ Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral à 10 AL se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la tremias Nepoţii.

Sz. 52 4 -1901

hirditmê&y,
Brassóvármegye törvényhatósági bizottsága a vármegyei tisztújító közgyűlést, múlt hó BO'án tartott ren

des őszi közgyűlésében 173 jkp. alatt hozott határozatával f. évi Deczember hó 18-ára tűzte ki, ennek folytán 
az 1886 évi X X L  t. ez. értelmében a törvényhatósági bizottság, 1902 évi névjegyzékében megállapított tagjai 
által választás utján betöltendő, és alantabb felsorolt javadalmazásokkal egybekötött állásokra pályázatott 
hirdetek.

V á l a s z t á s  u t j á n  b e t ö l t e n d ő  á l l á

M e g n e v e z é s e
í a v a d a m a

M e g n e v e z é s e

j a v a d a 1 m a

fizetés lakbér utiátal fizetés lakbér utiátal

K  o r ó n á k b a n K o r o n á k b a n

I. A  k ö z p o n t b a n 1 pénztárnok 3200 600
1 alispán 6000 800 1200 1 ellenőr 2400 400
1 főjegyző 4400 600 II. J á r á s b a n
1 I-sö aljegyző 3200 400
1 II-ik aljegyző 2800 400 1 hétfalusi jár. fősznlgabiió 3200 600 1000
3 Ill-ik  aljegyző 2600 400 1 alvidéki „ „ 3200 600 1000
1 IV  ik aljegyző 2600 400 1 felvideki „ „ 3200 600 1000
1 tiszti ügyész 3200 600 1 hétfalusi jár. szolgabíró 2600 400
1 árvaszéki elnök 4400 600 1 alvidéki „ „ 2600 400
J „ l sö ülnök 2800 500 1 felvidéki „ „ 2600 400
1 „ 2-ik ülnők 2800 500 mértékhitelesítő hiv. vezetője 2000 400

Felhívom mindazokat, kik ezen állásokra pályázni óhajtanak, hogy az 1883 évi I. t. czikben meghatáro
zott minőaitvényüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi Deczember hó 14-én estve 5 
óráig nyújtsák be. —  Elkésetten beérkezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A  vármegyénél jelenleg alkalmazott tisztviselők mitiősitvénye igazolva lévén, a kérvények ebbeli felsze
relése nem szükséges.

B r a s s ó ,  1901 évi November hó 28 án.
Gróf L á z á r  I stván s. k.

f ő i s p á n .

cump. vinde j

B a s ilic a ............................ .... 15.60 16.60
Credit ........................... 405.50 407.50
Clary 40 H. m. . . . . 154.— 15o.-~
Navig pe Dunăre. . . . — .— —
Insbruck . . . . 84 — 88.—
Krakau . . . . . . . 78.— 82 —
L a ib a c h ........................... 73.— 79.—
B u d a ................................ — .— — .—
Pa'fty . ............................ 164— 1 7 0 -
Crucea roşie austriacă . • 1B3 — 173 —

n n unS- • • • • 60.— 50.— 1
24.— 28.-0 S

60 -  I
224 — 2(4 — 1

Salzburg................................. 79. - 83 — I
257,- 262 — I

Stanislau ........................... -------- -------- 1
Tnentine 41/2°/n 100 m. c. . 395.25 3972 5 1

40/„ 50 29.— 30 50 j
W a ld s te in ........................... 55.— 56—- 1

„ de 10 franci . . . 21.— 23.— 1
Banca h. ung. 4% . . . . — -1

Têrgul de rîmătorî din Steinbruch.
S t a r e a  r î  mă t o r i l  o r  a fost la 25 

Noy n. de 36,623 capete, la 2t>Noemvrie n. 
au întrat — capete şi au eşit 744 capete, 
rëmânênd la 27 Noem vrie n. un numër de 
35 855 capete.

Se notézà marfa unguréscâ : v e c h e
g r e a  d e là ---------fil. tînôrâ g r e a  dela
93— 94 fii., de mijloc dela 91 — 92 fii. 
u ş 6 ră  dela 91— 92 fil. —  Sêrbéscâ: g r e a  
86—88 fii., de mijloc 84— 86 fii., u ş â ră  
80— 82 fii. kilogramul.

Bursa de Bucuresc i
din 27 Nov. 1901

V a l o r i D
o

bâ
n

dă Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Apr.-Oct !*1.~
„ Impr. 1892 . . . 5 » Ian.■iul. 02-7*

„ „ din 1893 . . . 5 „ ?? 11 91-V4
„ 1891 int. 6 mii. 5 » Apr.-Oct. — .—

„ „ Impr. de 32 ‘/? mii. lan.-M. 78.—
„ „ Impr. de 50 mii. . 11 11 78.—
„ „ impr. de 274 m. .1890 4 „ 11 11 78 1jî
„ „ Impr. de 45 na. 1891 11 11 78.7,

„ Im. de 120 mii. 1894 ?5 55 78 ,V2
n „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ 11 78.—

Oblig, de Stat (Conv. ru>ale) » Mai-NOY. 78.—
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 11 11 — .—
,, comunei Bucuresci 18^3 B"/o Ian,-Iul. —.—

„ din 1884 Mai-NOY. — .—
n din 188" Iun,-Bec. —.—

” „ „ ^ n  1890 Mai-NOY. — .—
Scrisuri fonciare rurale . . . Ian. Ini. m î .1/.
Scris, fonciare rurale din 18^0 55 55 71-7,

„ „ urbane Bucuresc n 11 7K ! 8
n ^ " ii 11 73. /4

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „ ii — .—
V. N.

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. —
Banca Naţion. uit. iiv. 86.— 5C0 întT-, v. 2010
Banca agricolă........................... 500 150 V. 260.—
Dacia-Homânia uit. div. 35 lei 200 într. v. 190.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 n )5 352.—
Soc. bazalt artif. uit,, div. le i 30 2ô0 55 55 352.-
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 11 55 —
Soc. rom. de hârtie uit. — .— 100 55 55
.,Patriail Soc. de asig. uit. 4 Im 100 55 55 .—
Soc. rom. de petrol i em. u. d. 0 200 » 55 ------

n n n .n 2 em. U. d. 0 1000 55 55 — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 55 55 — .—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1 1000 11 75
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 55 55 — .—
20 franci a u r ............................ — 55 55 — .—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 « 11

1151 — 1901.

véfi-rh. szám.

Árverési hirdetmény.

S e ® ■ii 1» t u  r  1 :

Banca naţ. a Rom. ?°/n Paris . . . . 3°/n
Avansuri pe efccte 8 „ Petersburg . . «u/n
C isa de depuneri 10„ Berlin . . . . 4u/o
Londra . . . . B „ Belgia . . . . 81/,

4— Elveţia . . . . bUyU

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Alulirt bírósági végrehajtó az 18S1 évi L X . t. ez. 102 § aa ér
telmében ezennel közhírré teszi, hogy a fogarasí kir. járásbíróság 1901 
évi V. Ili. 412. 413, 414 számú végzése következtében Dr. Popescu 
Tivadar ügyvéd által képviselt a breazai pőr. kel. egyáz javára breázaí 
Nimereala Iuon s társai ellen 74 kor. 96 fii , 42 kor. és 58 kor. 02 fii. 
s járulékai erejéig 1901 évi Septemb. hó lG-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le-telűl foglalt és 1155 kor.-ra becsüit következő in
góságok, u. m .: szarvas marhák, rozs, széna, sertés, szekér nyilvános 
árverésen elada^nak

Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbíróság 1901 -ik évi V. III. 
412/2, 413/2, 414/2 számú végzése folytán 14 kor. 96 fii. 42 k. és 58 
kor. 02 fii. töke-kőbetelés ennek 1898 évi Iauuár hó 1 napjátóí járó 
8°/0, és eddig összesen 155 kor. 16 fii. biróilag már megállapított költségek 
erejéig Breáza község házánál leendő eszközlésére 1901 évi Deczember 
hó 16 napjának délelőtti 10 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingó* 
ságok az 1881. évi LX . t. ez. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron *lul is el fognak adatni.

A  meunyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül* 
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX . trv.-cz. 102. §. értőimében ezek javára is elrendeltetik.

K ö lt  F o g a r a s o n ,  1901 évi November üó 22-ik napján.

Gyárfis Ferencz
1—1.(330) kir. bírósági végrehajtó.

Antrepr i se  ie pompe funebre

ZEL TTJLtsek:-
I S r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  M r .  fi 2 .

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeanu.)
Recomandă Onor. public la casurî de m6rte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune *şi (legiou de sicriurî de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lemn^ de 
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru C O piij precum şi cioclii.

Comande întregi se eseeută prompt si ieftin, i a u 
asupră-mi şi transporturi de morţi m Străinătate.

L a  caşuri de morte a se adresa ia
E. T u f  se k.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


